

УДК 336

МИРОВАЯ ПРАКТИКА НАЛОГОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО НАЛОГА

студент гр. ЭОб-191 В. М. Михайлов

Научный руководитель – д.э.н., к.э.н.

Ю. С. Якунина

ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева», г. Кемерово

В постиндустриальную эпоху наше и более старшее поколения столкнулись не только со стремительным технологическим прогрессом, но и с проблемами, оставленными поколениями индустриальной эпохи, которые укорачивают комфортную и безопасную жизнь на планете быстрее, чем инновации делают ее благоустроенной. Одна из самых наболевших повесток - экологическая. Решение такой обширной проблемы не может обойтись без государственного вмешательства в этот вопрос.

Для становления экологической политики более эффективной правительства используют налогообложение как один из инструментов. Деятельность, которая отрицательно влияет на окружающую среду, было решено облагать налогами, но, в отличие от других налогов, которые формируют доходы государства, целью экологического стало восполнение негативных эффектов, возникающих как следствие вышеуказанной деятельности, и в том числе введение таких налогов является мотивацией для экономических агентов, деятельность которых приводит к негативным последствиям для экологического состояния окружающей среды.

Теоретически, экологические налоги являются суммой затрат, необходимых на восстановление окружающей среды – это убытки общества, результат деятельности налогоплательщика. Основным принцип экологических налогов – «платит загрязняющий», то есть компенсирует те самые убытки общества. Отсюда и возникает большое количество экологических платежей.

Экологического налога, как такового, не существует в российском законодательстве, тем не менее охрана окружающей среды регулируется в законодательстве законом в Указе Президента Российской Федерации от 19.04.2017 № 176 "О стратегии охраны окружающей среды Российской Федерации на период до 2025 года". Также и экологические неналоговые платежи позволяют минимально восполнять негативное воздействие от человеческой деятельности.

Налоговые системы России и Европейского Союза имеют много различий, но оба имеют налоги, которые включены Евростатом в классификацию экологических налогов. К ним относятся:

- налоги на энергию;
- транспортные налоги;
- налоги на ресурсы.

Как пример европейской страны, возьмем Германию. В этой стране налогообложение окружающей среды является нейтральным с точки зрения доходов, что

означает, что оно компенсирует поток доходов в другом месте. В случае «эконалога» Германии часть доходов пошла в бюджет, который финансировал возобновляемые источники энергии.

С 1999 по 2003 год эконалог был впервые введен в рамках правящей коалиции социал-демократов и Партии зеленых. Введенный налог применяется к топливу для транспорта, но и к ископаемому топливу, используемому для производства электроэнергии.

Таким образом, налогом облагаются «плохие» вещи, чтобы люди потребляли их меньше (например, транспортное топливо), а не «хорошие» вещи, которые вы хотите больше (например, базовые продукты питания). Так как налог не зависит от доходов, нельзя утверждать, что налоги повышаются, потому что еще один поток доходов, уже выплачиваемый, снижается на ту же сумму нового сбора.

Каждый год с 1999 по 2003 год налог на литр бензина/дизельного топлива увеличивался на 3,07 цента, что немного, но это посылало сигнал потребителям подготовиться к увеличению на пятнадцать центов за пять лет. Население смогло отреагировать на эти более высокие цены несколькими способами, все из которых были желательными: меньше ездить, водить таким образом, чтобы снизить расход топлива, покупать более эффективные автомобили, совместное использование автомобилей, использовать общественный транспорт и велосипеды, ходить пешком или переезжать из пригорода в город, где было легче обойтись без автомобиля.

Согласно Green Budget Germany, которая лоббировала эконалог, потребление топлива снижалось каждый год во время введения эконалога, и число людей, пользующихся общественным транспортом, увеличивалось с каждым годом. Однако с 2007 года эконалог не корректируется, что приводит к постепенному обесцениванию воздействия.

Таким образом, при формировании экологического налогообложения, стоит не только формировать меры воздействия на «загрязнителей», которые могут быть адаптированным опытом других стран, но и помнить о том, что меры имеют временный эффект.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Кирова, Е., Безверхий, А. Становление системы экологического налогообложения в России. – Текст : непосредственный // Вестник ТГЭУ. – 2018. – № 2. – С. 119-127.
2. Малаховская М. В., Матюгина Э. Г. Роль государства в формировании экологического сегмента национальной экономики. – Текст : непосредственный // Вестник ТГАСУ. – 2004. – №1. – С. 224-233.
3. Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года (утв. Президентом РФ 30.04.2012). – Текст : электронный. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_129117/ (дата обращения: 28.02.23).
4. Форум по эколого-социальной рыночной экономике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://foes.de/de-de/unsere-aufgaben/themen> (дата обращения: 28.02.23).

